## Journal of Northeast Normal University (Social Science)

# 宣传效果与受众的心理加工机制

# ——孔繁森事迹宣传效果的调查研究

# 张向葵 陈彩琦 付桂芳

摘 要 本文以孔繁森事迹宣传效果为例,调查分析了受众对宣传内容的认同、情感唤醒、评价和比较及行为发动的心理加工过程及影响因素。构建了心理加工机制模型,它由认同器、情感唤醒器、评价和比较器及行为发动器组成。这个机制直接参与并制约宣传效果。若各加工器间相互联系和密切协调,宣传效果就好,反之亦然。

关键词 宣传效果 受众 心理加工机制

# 一、研究目的

宣传效果是指在最短的时间内把宣传内容传达给受众,并使其受到教育和鼓舞,产生积极行为。近年来,宣传心理学研究指出,宣传效果直接受受众心理加工机制制约。所谓受众心理加工机制是指它对宣传内容接受和同化的内在机制。目前,尚无人对这个机制进行研究。为此,本文以孔繁森事迹宣传效果为例,尝试研究这个机制并提出模型。其目的是为提高宣传工作的效果提供心理学依据。

#### 二、研究方法

本研究采用问卷调查法。问卷包括三个部分:(1)封闭式问题 15 个,涉及受众心理加工机制的四个方面:认同、情感唤醒、评价和比较及行为发动。(2)开放式问题 2 个,涉及孔繁森事迹宣传中存在着的问题及如何改进。(3)影响因素调查,如受众的职业、文化程度、年龄和地域。

本研究是以长春到上海的 148 次、西安 到杭州的 161 次和上海到沈阳的 134 次列车 上的旅客(18 岁以上)为第一组受众,以长春 市候车室候车旅客为第二组受众。发出问卷 500 份,收回有效问卷 365 份。

#### 三、调查结果与分析

#### (一) 孔繁森事迹的熟知与认同

受众对宣传内容的熟知是实现对其认同 的第一步。调查表明、约98%以上的受众知 道孔繁森事迹。这说明通过一年来的宣传, 孔繁森事迹几乎人人皆知了。但是,他们对 孔繁森事迹的认同存在差异。认知心理学家 指出,认同是指在认识过程中,个体把客体纳 入主体的图式(知识经验)之中,并引起图式 的量的变化 。按照该界定,受众把孔繁森 事迹纳入他们已有的知识经验之中,并对其 产生一定的积极反应为认同。调查中,认同 有两个客观指标:效价和作用。前者要求受 众对学习孔繁森事迹是否与以前英模一样有 学习价值发表意见(很值得学习、一般、不值 得和不知道)。后者要求指出学习孔繁森的 作用(积极、消极、没作用和不知道)。结果表 明:约66.1%的受众认为孔繁森事迹不仅很 值得学,而且对社会能够产生积极作用。只 有 21.7 %的人认为孔繁森事迹对社会不会 产生任何积极作用。在这 21.7%的人数中, 其中 35 岁以下占 2.8%,35~45 岁占 21%, 45 岁以上占 75.1%;大学、中学和小学文化 程度以上者的百分数分别是 2.3%、21.2%

· 93 ·

和 75 %;工人占 86 %、干部占 3 %、学生和教师约占 11.1 %;南方人占 85 %,北方人占 15 %。这说明对孔繁森事迹认同者占调查总人数的一半以上。不认同者占不到整体的四分之一,其中存在明显的年龄、文化程度、职业和地域的差异,即年龄越大、文化程度越低、职业越具有体力性和地域越往南方的人,对孔繁森事迹不认同者越多。

## (二) 孔繁森事迹产生的情感唤醒

情感唤醒是指个体情绪和情感潜在的活 动状态。一般来说,情感唤醒水平越高,越容 易做出对宣传内容的高度评价和积极行为。 宣传心理学把这种现象称为"自己人"效应。 所谓"自己人"效应是指受众把宣传内容纳入 自己的主观体验之中,并与其融为一体。 这种效应与人的情感有密切关系,当受众与 宣传内容在情感上产生共鸣时,可以增加宣 传的效果。反之亦然。调查结果表明,约 79.1%的人被孔繁森事迹深深地感动,15% 的人被一般感动,只有5%的人没被感动。 这说明孔繁森事迹具有较强的感染力。但 是.这种感染力也具有较大的情景性、激动性 和暂时性。约67.1%以上的受众说:"当我 看和听孔繁森事迹时,很受教育和鼓舞。可 是,离开了具体情境,热情就降下来了"。调 查又发现,增加宣传方式和时间并没有使宣 传内容的感染力提高,反而降低。约51.6% 的人认为,刚开始学习孔繁森事迹时,很受教 育。但是,总讲和常说,心理上的可接受性开 始逐渐衰减,以至视而不见,听而不闻。还有 48.2%的人认为,宣传最好要适度,否则,会 物极必反。这说明受众对孔繁森事迹宣传产 生了一定的逆反心理。认知心理学研究指 出,在一定时间和空间范围内过度呈现或强 调某个信息,不仅容易引起人的感知觉疲劳, 而且还易使人的情绪和情感去极化,即反 感。

> (三)孔繁森事迹影响力的评价和比较 受众对宣传内容的评价和比较体现在个

体效应和社会效应两个方面。个体效应的客 观指标是看宣传内容是否对受众的思想认 识、价值取向和理想带来了积极的影响。社 会效应的客观指标是看宣传内容是否产生了 积极的社会影响。调查发现,约75%的人认 为孔繁森事迹对他们重新考虑人生的意义、 价值和如何活着有重要影响。按年龄统计, 35 岁以下约占 87 % ,35 岁~45 岁以下占 10%,45岁以上占3%;按文化程度统计,大 学以上占 76%,中学以上占 23%,小学以上 占1%。按职业统计,学生为80.2%,干部为 15%,工人为4.8%。按地域统计,北方为 75 %,南方为25 %。但是,在回答"您是否因 孔繁森事迹改变了理想"一题时,约85%的 人认为孔繁森事迹不能影响他们的理想。这 说明个人认识的深层部分是比较稳定的心理 成分,不易改变。社会效应调查结果表明,约 35 %的人认为,孔繁森事迹能够改变领导干 部的腐败作风:约60%的人认为,宣传不能 给社会风气带来改变。这些结果表明:第一, 孔繁森事迹对个人的影响力大于对社会的影 响力,第二,对个人的影响力存在年龄、职业、 文化程度和地域的差异,即越年轻、文化程度 越高、职业越脑力化和越往北方的人,受孔繁 森事迹影响越大。

#### (四) 孔繁森事迹产生的行为效应

宣传工作的最终目的是使受众在对宣传内容认同、情感共鸣及评价和比较的基础上产生积极的行为,即做一些对他人、集体和社会有益的事情。调查结果表明,通过学习孔繁森事迹,约 45 %以上的人比以前多做了一些好事。约 55 %的人中有愿望和决心,但没有行动。其原因是,他们对学英模做好事有抵触心理。他们说:"如果领导干部以身作则,向孔敏森同志那样甘当人民的公仆,我们群众就学。否则,就不学。"。由此说来,消除孔繁森事迹宣传中受众的抵触心理,主要应该出现领导干部的模范带头效应,即让群众看到学习不是走形式,而是教育了领导,改变

· 94 ·

了领导,给群众树立了榜样。否则,无论孔繁 森事迹有多大的感染力,也难以收到良好的 宣传效果。

#### 四、受众的心理加工机制

通过对受众学习孔繁森事迹过程的考察,我们尝试提出受众心理加工机制的模型(如下图)。在这个模型中,受众的心理加工

宣传内容 不 熟 知 认 同 器 排 除 出现过频 情感唤醒器 逆反心理 深层分析 评价和比较器 求稳定心理 个人效应 社会效 不良参照 行为发动器 求榜样心理

图 听众心理加工机制模型

机制由四个加工器组成:认同器、情感唤醒 器、评价和比较器及行为发动器。首先,外界 信息通过各种感觉通道进入受众的认同器。 它按受众对信息已有的感知和了解,将其分 为熟知和不熟知两部分。熟知的信息被纳入 他们已有的图式中,得到经验式的肯定后,被 转入情感唤醒器。不熟知的信息被认同器排 除其外。其次,进入情感唤醒器的信息,一部 分唤醒了"自己人".引起了情感共鸣,内化了 信息的感染力,使其产生了一定的积极启动 效应;另一部分由于"自己人"在短时内出现 率过频,使情感唤醒器启动功能凝滞,即心理 上逆反,降低了宣传效果。再次,具有积极启 动功能的"自己人"进入评价和比较器之后, 开始对信息的个体效应和社会效应进行衡量 和评定。它们对个体的观念和认识有较大的

积极影响,但是对其的深层部分如理想影响不大;对社会影响小于对个体的影响。因此说,评价和比较器具有较高级的分析和判断作用,对信息能够进行意识整合及决策,使其维持心理平衡。最后,行为的发动器是信息的输出器,也是执行决策的机关。一方面,它调节行为适应环境,另一方面,它又促使行为同环境对抗(抵触)。协调二者关系的必要条件是领导榜样效应,即领导行为必须先于一般受众行为,否则,抵触心理干扰宣传效果。

## 五、小结

本文在调查的基础上,用具体的数据分 析了孔繁森事迹宣传效果及影响因素,其结 论是:受众对宣传内容的接受、同化及做出行 为反映过程是一个心理加丁过程。这个过程 是复杂的,也是有规律的。复杂性表现在心 理加工受许多因素的影响,如年龄、职业、文 化程度和地域等:规律性表现为加工过程是 有层次的和逐步上升的,即加工从初级的认 同器开始,经情感唤醒器、评价和比较器,到 较高级的行为发动器结束,反映了受众加工 信息过程的内部机制。这个机制直接参与和 制约宣传效果。如果各加工器间相互联系和 密切协调,宣传效果就高,否则就低。因此, 我们认为该模型揭示了受众心理加工过程的 基本机制,可为科学化的宣传工作提供直接 的心理学依据。当然,我们的调查研究还是 粗浅的,对情感唤醒器的启动凝滞现象是无 法直接观测的,靠问卷调查也存在间接性。 再有.影响宣传效果的逆反心理、抵触心理和 领导干部的榜样心理等因素是需要作进一步 研究的。

(作者单位 东北师大教育科学学院 长春 130024)

〔责任编辑 江桂珍〕

<sup>[</sup>瑞士] J. 皮亚杰:《儿童心理学》,商务印书馆 1980年。

<sup>[</sup>苏]纳季拉什维利:《宣传心理学》,辽宁人民出版社、1978年。

<sup>[</sup>泰]郑齐文:《认知心理学》,曼谷出版,1987年。